

内部交流

营商环境工作动态

(33)

平顶山市营商环境建设服务中心

2021年11月09日

【本地速览】

全市“万人助万企”活动、重点项目建设、招商引资工作视频调度会召开 11月1日上午，我市召开“万人助万企”活动、重点项目建设、招商引资工作视频调度会，通报工作进展情况，听取各县（市、区）工作汇报，安排部署下一步工作。市委书记张雷明主持会议并讲话，市长赵文峰讲话，市政协主席黄庚倜等在平的市领导出席会议。张雷明强调，要清醒认识省委、市委的新要求是什么；要深刻领悟省委、市委为什么这样抓；要主动对标省委、市委部署要求确定怎么干。赵文峰指出，要坚定信心，完成目标；要突出重点，抓住关键；要统筹兼顾，守住底线；要科学谋划，干在实处。

我市“企业家之家”揭牌 11月3日上午，市“企业家之家”

揭牌仪式举行。市委书记张雷明，市委常委、统战部长、副市长刘颖，副市长张弓出席。并在随后召开了全市民营企业“强信心、挖潜力、促增长”座谈会，张雷明在认真听取企业家代表发言后强调，广大企业家要坚定信心、抓住机遇，加快把企业做大做强、做精做优，为我市“积极打造郑洛平‘新三角’，加快建设区域中心城市，努力成为中原城市群重要一极”作出更大贡献；市委、市政府将全力打造一流营商环境，积极构建新型亲、清政商关系，扎实推进“万人助万企”活动，把“企业家之家”打造成政企桥梁、商会家园、企业港湾，为企业发展搞好服务、提供保障。

市中院法治化营商环境提升专班到舞钢法院召开营商环境评价调研座谈会 11月4日，市中院法治化营商环境提升专班到舞钢法院召开营商环境评价调研座谈会。舞钢法院就目前营商环境各项评价指标的提升情况做了介绍。中院营商环境专员结合评价报告对舞钢法院目前营商环境工作中存在的短板进行了说明，并结合相关评价要求及填报经验，对文件制度制定、佐证材料收集、典型案例选取等工作进行了讲解。同时强调，要按照中院统一部署，进一步提升服务意识，持续开展好走访律所、走访企业活动；要强化宣传，注重宣传效果，营造“人人都是营商环境、案案都是营商环境、事事都是营商环境”的良好氛围。

市财政局政府采购服务中心召开优化政府采购营商环境工作推进会 2021年10月21日，市政府采购服务中心召开了

由部分采购人参加的平顶山市优化政府采购营商环境工作推进会。市财政部门依据《2020年河南省全域营商环境评价项目平顶山市分报告》政府采购领域评价结果，针对所存在的短板不足，进行了认真研究，制定了进一步优化政府采购领域营商环境、提高政府采购效率的措施。会议要求参会单位所涉及2021年采购项目对采购流程进行优化，压缩工作时限，进一步优化和提升政府采购效率，努力营造公开、公平、诚实守信的政府采购营商环境。

市人社局扎实开展人社服务“快办”行动 为更好满足企业、群众对高质量人社服务的需求，全市人社系统以加强行风建设为发力点，进一步丰富“快办”行动的内容和方法，通过“打包办”“提速办”“简便办”，让老百姓办事“跑腿”越来越少、材料越来越简、时限越来越短、体验越来越好。“快办”行动中，对服务窗口、经办流程、信息系统、人员配备等进行优化和调整，实行综合柜员制，前台一窗综合受理、后台多部门分类审批，做到权责明晰、衔接紧密；在推行“快办”行动的同时，该局坚持依法依规经办，运用信息化手段实施精准监管，确保服务全程可追溯、服务安全有保障、服务规范不走样、服务质量不降低。

宝丰县组织召开2021年优化营商环境工作第三次联席会议 11月3日下午，宝丰县组织召开2021年优化营商环境工作第三次联席会议。县委政法委、县法院第一副职和县发改委、市

场监管局、自然资源局、行政服务中心等 22 个单位主要负责同志参加会议。会上，21 个指标牵头单位签订了《优化营商环境目标责任书》。会议强调，各指标牵头单位要对标先进城市，明确赶超目标，强力推进问题整改纠治，加快补齐短板，做好弱项指标的攻坚提升。各指标牵头单位要发挥“头雁效应”，深入研究分解指标，确保压力传导到位、任务分配到位、工作衔接到位，充分发挥工作合力。

【外市动态】

许昌市“企业开办一件事”上线 为进一步推动企业开办集成办理，许昌市政务服务和大数据管理局和许昌市市场监管局牵头，协同税务、公安、社保、医保、公积金等部门共同完成“企业开办一件事”业务梳理和集成服务。目前，该业务已上线运行。

“企业开办一件事”以河南省政务服务网为入口、一件事综管系统为支撑，通过事项清单梳理、系统优化整合、数据共享对接的方式实现了业务流程再造。企业可以选择线上一网通、线下一窗办两种办理途径。目前，包括“企业开办一件事”在内，许昌市 2000 余项政务服务事项实现了“最多跑一次”和“不见面审批”。

郑州海关“预裁定”出实招 进出口更高效 海关预裁定制度是海关为了促进贸易安全与便利、优化营商环境、增强企业对

进出口贸易活动的可预见性而实施的重要便利措施。企业可通过电子口岸或海关“互联网+”平台，向海关提交预裁定申请，海关对符合要求的商品签发预裁定决定书，在全国海关均可适用。今年以来，郑州海关针对性推动“预裁定”业务推广，通过申报前预先认定归类编码，解决企业通关归类难题。前10个月，该关共接受企业预裁定业务申请40宗，制发归类预裁定24份，较去年分别增长2.3倍、3.8倍，助力企业通关效率大幅提升。

鹤壁市率先推进以承诺制为核心的极简审批模式 11月5日，鹤壁市政府常务会议研究通过了《鹤壁市企业投资项目承诺制改革实施办法》（以下简称《实施办法》），在全省率先研究推动《河南省深化企业投资项目承诺制改革实施方案》落地实施。

《实施办法》明确成立由市长任组长的改革工作领导小组，协调重大问题，推动改革落实。同时明确政府部门、投资企业、中介机构三方要形成政府靠前服务、政策条件引导、企业信用承诺、中介各履其责、监管约束有效的协同机制，做到统一清单告知、统一流程审批、统一平台办理、统一领办代办、统一收费管理“五个统一”，开发区内一般性企业投资项目实行“承诺制+标准地”模式，实现“事项全承诺、拿地即开工”。

南阳市公共资源交易推行信用承诺和信用评级替代投标保证金 近日，南阳市发展改革委公管办印发了《关于优化招标投标营商环境的通知》，在降低投标保证金方面多管齐下，切实减

轻投标企业负担、激发市场主体活力。一是在公共资源交易领域试行信用承诺。在工程项目勘察、设计和物业项目招投标活动中，试行信用承诺替代投标保证金，投标人提交的信用承诺中需要明确承诺内容和违背承诺的责任追究措施。二是强化信用评级信息在公共资源交易中的使用。在政府投资项目招标投标活动中，对纳入南阳市建筑业企业信用评价为 AAA 级的投标企业免收投标保证金。三是完善电子保函应用平台，持续推行保函方式替代现金方式缴纳保证金。

【外埠信息】

全国工商联发布 2021 年“万家民营企业评营商环境”调查结论 日前，全国工商联发布 2021 年度“万家民营企业评营商环境”主要结论。今年 8 月至 10 月，全国工商联组织开展了 2021 年度“万家民营企业评营商环境”调查，由民营企业直接填报问卷，覆盖全国 31 个省市自治区、各行业的大中小微民营企业，共回收原始样本 69120 份，较去年增加 18495 份。调查显示，民营企业对营商环境满意度连续三年持续上升。营商环境百分制评价总分由 2019 年 68.71 分、2020 年 74.46 分上升到 2021 年 77.18 分。2021 年，76.86% 的样本企业认为所在城市总体营商环境较去年有所改善，企业对所在城市“五大环境”百分制评分中，法治环境得分最高，政务环境得分第二，要素环境、创新环境得分

均较去年有所提升，仅市场环境得分略有下降。

河北在全国率先试点税务“精细服务”改革 日前，河北省税务局印发《进一步深化“精细服务”改革试点工作方案》（以下简称《方案》），在全国率先启动“精细服务”改革试点，通过整合再造服务流程、深度优化服务体系、精准细化服务举措，倾力打造一流税收营商环境。《方案》提出，该省将围绕“线下服务无死角、线上服务不打烊、定制服务广覆盖”的税费服务新体系总目标，打造线下服务、线上服务、定制服务、权益保护、支持保障五大体系，推动办税缴费服务智慧化、便利化、精准化。

天津“诚信经营承诺店”列名录企业逾千家 为营造良好的诚信营商环境，助力全域文明城市、国际消费中心城市和区域商贸中心城市建设，市商务局、市文明办在全市范围内组织开展“诚信经营承诺店”活动，经各区商务主管部门、有关行业协会核定、确认，最终产生了2021年度“诚信经营承诺店”名录，总计1052家企业进入名录。该市“诚信经营承诺店”活动逐步形成了“1+10+N”模式，即1项综合信用承诺、10大行业参与、N个分项活动支撑，并摸索出了“企业申请、信用核查、择优推荐、公布名录、典型展示、动态管理”一整套工作流程。

云南建立市场主体直接评价营商环境制度 云南省政府印发《关于建立市场主体直接评价营商环境制度（试行）的通知》（以下简称《通知》），从2021年11月起，建立市场主体直接

评价营商环境制度。《通知》明确，坚持营商环境好不好由企业和群众说了算，将市场主体实际感受作为衡量营商环境水平的主要依据。开展营商环境市场主体满意度问卷调查，实时线上线下收集市场主体对云南省优化营商环境的意见和建议。市场主体在生产经营活动中遇到困难和问题的，可随时随地通过网络、电话（12345）、语音、视频等方式在营商环境投诉举报平台 24 小时进行投诉举报，平台实时自动将反映问题转有关部门办理，做到投诉举报、交办处理、跟踪督办、结果反馈等全流程网上办理。